

覆盖全民 服务全民 造福全民

全民健身 热度攀升

山西

健身氛围越来越浓

本报记者 付明丽

便，并且办年卡也不贵。”家住附近的张文军说。

2021年，山西人均体育场地面积已达2.31平方米，超额完成“十三五”规划人均面积1.8平方米的目标。“十四五”期间，山西计划新建或改扩建40个以上体育公园，推动公共体育场馆免费或低收费向社会开放。此外，山西将以开发空闲用地、改造老旧厂房等方式，建设100个社区全民健身中心。到2025年底，全省人均体育场地面积将达到2.6平方米。

“现在练习太极拳，出门10分钟一定能找到一个公园。”山西省大同市杨氏太极拳协会会长王志强说。他从20多岁练习、推广太极拳，到现在已经40年，会员也从一开始的几百人发展到上万人，“政府还特地在大同市展览馆划了一块场地，让我们推广太极拳，带动更多人健身运动。”

在不久前结束的大同市第三届全民健身运动会上，4个组别、27个项目尽展群众体育风采。作为组织者，王志强也见证了这3年运动会的变化，“活动规模大了，参与范围广了，项目也更丰富了，健身氛围越来越浓厚。”

不仅是全民健身运动会，山西以赛事体系带动全民健身，围绕“黄河、长城、太行”三大旅游板块，将偏关老牛湾国际马拉松速度滑冰越野赛、太原国际公路自行车赛、太行山大峡谷国际攀岩赛、尧城国际通用航空飞行大会等赛事做出影响力，加快体育与康养、文化、旅游等多领域的融合发展。

全民健身热潮的形成，离不开政策的保障和推动。今年2月，《山西省全民健身实施计划（2021—2025年）》印发，山西将加大全民健身场地设施供给、广泛开展全民健身赛事活动、提升科学健身指导服务水平、激发体育社会组织活力，到2025年底，经常参加体育锻炼人数比例达到40%，县、乡、村三级公共健身设施实施全覆盖。

自己的运动内容。”公园运营方负责人李轶峰介绍，2021年公园累计服务运动人群超15万人次。

“现在5分钟就能走到公园，我们一家人晚饭后都喜欢来公园锻炼。”罗芳说。近年来，福建省推进全民健身场地设施建设，改善公共体育设施条件，打造全民健身公共服务体系。据统计，截至目前，福建省已建成智慧体育公园28个，在建20个，截至2021年底，福建全省人均体育场地面积达2.41平方米。据悉，“十四五”期间，福建省还将新建或改扩建100个智慧体育公园和一批全民健身设施。

“三分建、七分管”，让好用的健身设施被用好，还需做好运营管理工作。2020年，福建省出台了《福建省委省政府为民办实事——全民健身场地设施运营和维护管理指引》，针对全民健身场地设施运营维护中出现的一系列情况进行了细致指引。

公园管理办公室内，工作人员正盯着大屏上的智慧体育综合管控平台，屏幕上，体育公园的人流、设备、环境等数据实时跳动。“我们可以根据不同时段与不同地点的人数科学安排现场管理人员，大大提高了管护效率。同时，平台能在线管理运动场地的门禁、灯光、广播等设备，市民可以在线预约场地，扫码自助进场。”李轶峰说。

晚上，家住公园附近的市民王猷辉扫描篮球场门口的二维码，大门打开，灯光同步亮起。“在家线上提前预约，到点就能扫码进场，特别方便！”王猷辉一边热身一边说，“最近报名参加了公园举办的篮球赛，趁下班休息和朋友多练练。”

李轶峰介绍，西河智慧体育公园以“免费+低偿”形式向公众开放，通过低价场地预订服务、开设体育培训课程、举办群众体育赛事活动等方式，在达到收支平衡的同时，持续激发市民健身热情。“福建省将着力构建更高水平的全民健身公共服务体系，积极破解有效供给不足的难题，让全民健身场地设施建设在‘量’与‘质’上都能满足群众的健身需要。”福建省体育局相关负责人说。

今年8月8日是我国第14个“全民健身日”。近年来，全民健身热度持续攀升。今年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》，提出“构建统筹城乡、公平可及、服务便利、运行高效、保障有力的更高水平的全民健身公共服务体系”。

当前，各地进一步优化资源布局，扩大服务供给，推动全民健身公共服务体系覆盖全民、服务全民、造福全民。



暑假，河北省内丘县体育公园里，一群孩子在踢足球。刘继东摄（人民视觉）

安徽省蒙城县把公园、广场与全民健身相结合，吸引大批市民到公园运动健身。胡卫国摄（人民视觉）

制图：潘旭涛

在福建省福州市鼓楼区西河智慧体育公园里，一位市民正在体验智慧健身设备。谢贵明（人民视觉）

安徽

构建「十五分钟健身圈」

本报记者 徐靖

夏日傍晚，暑气刚散，安徽省合肥市包河区滨湖世纪社区清华园小区居民赵新忠与老伴申昌秀带着双胞胎孙子，一如往常来到家门口的塘西河体育公园散步。

“这里与我家只隔了两个红绿灯，体育设施很完善，有专业的跑道，太适合我们这些慢跑爱好者了。”赵新忠说，“孩子们到这里也撒欢地玩。”

塘西河体育公园位于广西路以东、塘西河沙滩公园与滨湖轮滑场之间，占地面积约83亩，于2016年10月建成开放，以全民健身为主旨，包含足球场、篮球场、健身广场及儿童乐园，是周边市民周末、晚间最喜爱的打卡地。公园可以满足各年龄段人群的健身需求，日均健身约560人次，全年约20万人次。

“孩子在这里滑轮椅，和小伙伴一起打乒乓球……能玩的可多了，常常玩得不愿回家。”申昌秀说，这里还有广场舞队伍，自己偶尔也加入其中，舒活舒活筋骨。

为大力发展全民健身事业，安徽省构建省、市、县（市、区）、乡镇（街道）、行政村（社区）五级全民健身设施网络和城市社区“15分钟健身圈”，2021年全省建成3583个全民健身场地设施，场地设施面积增加335万平方米，截至2021年底人均体育场地面积达到2.36平方米。2022年全省计划建设3500个全民健身场地设施。

“到2023年，安徽将对全省已配建

健身设施的小区 and 所有行政村的健身设施进行全面升级改造提升，对未配建健身设施的小区进行配建，基本实现城乡居民身边健身设施全覆盖。”安徽省体育局群体处处长张伟说。

据了解，未来，安徽省还将进一步深化、细化全民健身各项举措，不仅在小区内完善群众身边健身设施，还将在小区外加快城市健身步道建设。吸引社会力量利用城市空闲地、老旧厂房等空间资源以及可复合利用的城市文化娱乐、商业等设施资源，按照“因地制宜”“一处一策”的原则，建设一批“口袋体育公园”“百姓健身房”等。鼓励有条件的学校实施体育场地“一场两门、早晚两开”，新建学校按开放条件设计、建设体育场地设施。

在场地设施逐步完善的基础上，安徽省大力创新全民健身赛事活动，大力推广群众性冰雪运动，鼓励社会力量参与赛事活动，2021年全年开展群众性体育赛事活动3723场、345万人参加。

“接下来，安徽省将推动体育协会通过线上线下相结合的方式，常态化组织开展群众喜爱的体育项目培训，教会群众1—2项运动技能。常态化举办全民健身运动会、社区运动会和省、市、县、社区（村）四级联赛，带动群众健身发展。”张伟说。

河北

健身场地足热情高

本报记者 马晨

“好球！”在河北省石家庄市体育大街与跃进路交口的一处笼式篮球场内，一场三人制比赛激战正酣，26岁的闫宇航一个勾手，篮球应声入网。漂亮的软垫地面、崭新的球架、来去如风的身影，让人们感受到运动的魅力。

“以前场地少，想打球要排队，现在出门就有场地，不用为四处找球场发愁了！”闫宇航说。自打2021年开始，石家庄市陆续建了不少笼式篮球运动场，他家门口的临街市场集体搬迁，腾退后的空地也成了笼式篮球场。

让生活更具品质，是人民群众的殷切期盼。《河北省全民健身实施计划（2021—2025年）》提出，到2025年，经常参加体育锻炼人数比例超过39.3%，每千人拥有社会体育指导员不少于2.16名，带动全省体育产业总规模达3000亿元。

场地设施是基础。近年来，石家庄市公共体育设施建设成果显著。“今年，石家庄市将建设200处公共球类运动场地列为全市惠民工程之一，其中首批建成的81座球类运动场已于4月向社会开放。”石家庄市体育局群体科科长乔恒利说。

场地有了，体育指导也不能少。“这些年，石家庄市大力扶持社会体育组织发展，形成了由市体育总会、各单项体育协会为引导，以活动站点、晨晚练点为辐射点，体育社团为脉络的全民健身网络。”石家庄市社会体育指导员协会会长张晓丹介绍说，目前石家庄市已有在册的公益性社会体育指导员27535人。“他们活跃在公园、社区和乡镇的健身场所，引导大众参与全民健身。”

青少年群体体育锻炼至关重要。“大家的身体要微微向前倾，双手轻轻舒展开，跟着老师一起练习基本动作……”在河北省任丘市学校的仿真滑冰馆内，教练指导孩子们进行滑冰训练。

为抓好青少年体育锻炼，任丘市青少年活动中心业余体校全部专业教练员13人组成教练组，全部下沉到市区及其周边的中小学校。

在担任学校体育课教学的同时，会同学校的体育教师利用课外活动时间及双休日、寒暑假进行体育训练，开展田径、跳水、游泳、乒乓球、篮球、拳击、足球、武术、冰壶、轮滑等项目训练工作，做好青少年体育项目的技能普及。

“全市中小学生在每天一小时校园体育活动，并且各校打造1至2项传统体育项目，创特色品牌。”任丘市教育体育局党组成员、副局长耿勇男说，学校结合民族传统体育、竞技体育、民间特色体育、趣味体育等相关体育项目，创新体育活动内容、方式和载体，增强体育活动的创造性、趣味性，扩大体育活动的吸引力，培养学生的体育爱好、运动兴趣和技能特长。

为进一步调动学校开展体育活动的积极性，任丘市通过日常体育课和赛事选拔出优秀体育人才，成立各项目训练队，进行专业化的训练，夯实体育人才培养的基础。赛事的增多，激发了青少年学生参与体育活动的热情。

广东

为健身挤出更多空间

本报记者 洪秋婷

雨后，广东省广州市天河体育中心传来一阵阵热情呐喊，一场“闪现潮跑”活动正在热烈举行。广州市田径协会发动70名会员“跑友”分批跑步6.1公里，并用潮流运动方式组团打卡。

“我住天河区，平时也喜欢运动健身，打完卡还能抽奖惠券，现场有抽奖活动，你也可以试试。”广州市民李女士说。据介绍，“群体通·云健步”线上徒步活动在广州掀起了运动新高潮，吸引了近10万人次直接参与。

近年来，广东全民健身服务水平持续提升，设施建设加速推进，群众体育、全民健身赛事活动丰富多彩，每年举办县级以上体育赛事活动5000多项次，经常参加体育锻炼人数超4500万人。

在珠海市，匹克球和沙滩气排球等小众体育项目正逐渐走进大众生活。击球、拦网、扣杀……一连串动作酣畅淋漓，在大镜山社区公园，许多市民挥拍击打匹克球，这项新兴运动兼具健身性与趣味性，正成为都市群众休闲运动的“新宠”。

除了推广新兴运动，广东还盘活既有体育场馆，更好地激发群众参与休闲体育运动的热情。

不久前，深圳市福田区77所中小学超300片体育场地向社会公益开放，市民可通过小程序和微信公众号“一键预约”入校健身运动，这一举措让体育场地“触手可及”，让运动人群有地可去，受到市民欢迎。据介绍，福田区积极推进体育场地设施共建共享，辖区内释放体育场地面积约27万平方米，推动全民健身活动深入开展。

广东更加合理利用空间，建设社区体育公园，满足人民群众全民健身运动需求。

“我后面这个以轮滑运动为主题的极限运动公园，是利用高架桥底的一块闲置空地改造而成的，以前我们这些滑板爱好者只能各玩各的，现在有了一个聚集点，大家在一起运动，更加愉快。”佛山市民莫先生告诉记者。

在佛山市南海桂城，各式各样

的体育公园分布在小区之间、道路尽头、桥下空间甚至拐角空地，为市民群众参与全民健身运动提供了更多灵活的选择。

“近年来，广东立足城市建设密度高、可利用空间有限的实际情况，指导各地充分利用尚未利用的城镇边角地、插花地、街头绿地及城镇建筑物立体空间等，建成一批具有体育锻炼和文化休闲功能的社区体育公园，大大提升了市民的幸福感。”广东省住房和城乡建设厅相关负责人介绍说。

据2021年全国体育场地统计调查数据初步成果显示，截至去年12月31日，广东现有各类体育场地设施数量约31万个，场地面积约3.22亿平方米，人均体育场地面积超2.5平方米，其中各类足球场数量约1.16万个，篮球场超10万个，健身步道5660个，总长超1.9万公里，城乡“15分钟健身圈”基本形成。

福建

智慧体育公园受欢迎

本报记者 施钰

华灯初上，福建省福州市鼓楼区西河智慧体育公园内人多了起来。“上班久坐容易腰酸背痛，吃完晚饭后来拉伸一下，舒服不少。”市民罗芳坐在智能推举训练器的坐板上，双臂向上推举伸展，她身后的电子面板上显示出推举时间、次数与消耗热量等数据。“运动量一目了然。”做完一组动作，罗芳指着训练器说，“手机扫描器材上的二维码，还能看指导视频，我们的运动姿势也更加标准了。”

在罗芳的印象中，原先公园里健身设备简陋，夜晚灯光昏暗，存在不少安全隐患。2021年7月，改造完成的西河智慧体育公园向公众开放。篮球场、足球场、红土网球场、小轮车赛道、智慧健身跑道等健身场所分布于公园各个角落；体质检测器、椭圆漫步机、竞赛健身车等32种智能健身器械齐备。“公园基本能满足各个年龄段的健身和休闲需求，市民进来都能找到适合